中共湖北省委机关报 湖北日报传媒集团出版 http://www.cnhubei.com 2024.8.11 甲辰年七月初八 甲辰年七月初八



长征国家文化公园(郧西段)开园 红二十五军郧西历史陈列展同步开幕

湖北日报讯(记者夏永辉、通讯 员邹景根、徐光意、孟莹)8月10日, 长征国家文化公园(郧西段)正式开 园迎宾,红二十五军将士后代代表、 党史军史专家学者、长征沿线省市 相关人士数千人,齐聚郧西县共襄

郧西是一片红色热土:红四方面 军曾在上津镇"血战云岭",红三军在 白岩寨建立红色政权,红二十五军在

此驻扎长达两年零八个月,创建了红 军长征途中唯一一块新的根据地—— 鄂豫陕革命根据地。据统计,郧西县 共有红色遗址42处。

2021年8月,我国《长征国家文化 公园建设保护规划》出台,郧西县入选 湖北段重点建设项目。郧西县规划, 建设形成"一核一廊两片区六组团"的 总体格局。其中,一核是鄂豫陕革命 根据地纪念园,一廊是文化旅游复

合廊道,两片区为长征文化重点片 区、革命文化扩展片区,六组团是湖 北口长征体验组团、关防红军研学 组团、店子红色文化组团、上津军事 体验组团、香口国防教育组团、土门 革命传承组团。为此,该县新建了 红二十五军转战郧西长征历史步道 示范段、王家坪红军小学等17个项 目,以展示长征精神及老区建设的新 (下转第2版)

H

湖北"90后"技工首次 与院士同享休假疗养待遇

院士评价:尊重技能人才正在成为社会共识

湖北日报讯(记者周三春)"做梦也 没想到,能与院士同享休假疗养待遇。"8 月10日,刚刚结束休假疗养的中石化四 机石油机械有限公司一线技工孙野,高兴 地对工友们说。

7月下旬至8月上旬,省委人才工作 领导小组办公室分两批组织开展2024年 湖北省院士专家休假疗养,邀请樊明武、 李培武等院士专家人才共52人赴利川、 神农架休假疗养,孙野应邀参加。这是省 委人才办首次邀请"90后"一线技工参加 院士专家休假疗养。

1991年出生的孙野长期工作在油气

开采装备生产制造一线。2012年大学专 科毕业后,他一头扎进车间,与散发着机油 味的设备朝夕相伴,一干就是12年。凭着一 股子钻劲,他先后承担了国家"十三五"科 技重大专项下设的PR2级旋塞阀等20多 项设备核心零部件的试制生产任务,首次 成功造出175MPa超高压活动弯头,为油 气装备制造作出了贡献。他也先后荣获全 国五一劳动奖章、全国劳动模范等荣誉。

参加休假疗养期间,孙野与院士专家们 一起放松身心,在巴山楚水间度过了难忘的 一周。"第一次参加这么高规格的休假疗养, 也是第一次见到这么多知名专家!"到利川的 当晚,孙野就通过视频与家人分享幸福。

刚开始与院士专家们相处时,孙野有 点腼腆和忐忑。一同疗养的中国地质大学 (武汉)教授宁伏龙鼓励他:"技术工人是很 重要的! 咱俩处于同一产业链上,如果没 有你们制造的零部件,我们地质勘探开发 的技术方案再成熟也无法变成现实。"

"邀请以你为代表的技术工人参加休 假疗养,体现了党和政府对技能人才的关 怀。习近平总书记强调,技术工人队伍是 支撑中国制造、中国创造的重要基础,对 推动经济高质量发展具有重要作用。"中 国工程院院士、中国农业科学院油料作物

研究所研究员李培武对孙野说,当前,尊 重技能人才正在成为社会共识。

"包括技术工人在内,各类人才在一 起休假疗养,这样的安排非常好!"中国工 程院院士、华中科技大学教授樊明武说, 职业只有分工不同,没有高低贵贱之分。 各行各业的人才只要把自己的工作做好、 做到极致,就一样能有大作为。

据悉,我省已将高技能人才纳入各地人 才优惠政策保障范围,按省政府出台的《实 施"技兴荆楚"工程服务现代产业高质量发 展若干措施》,给予租房和生活补贴,享受落 户、住房、配偶就业、子女教育等保障服务。

非遗融入日常生活才能传承创新

孝感雕花剪纸印上景德镇青花瓷

文/图 湖北日报全媒记者 王晶 通讯员 鄂文旅



8月9日,七夕前夜,新月如银钩挂 在天边,似乎带走些许酷热。

孝感凤凰天仙城人头攒动,作为 2024年全国"我们的节日·七夕"主题 文化活动示范点,这里的非遗市集聚集 了孝感特色非遗技艺与产品,吸引了不 少市民和游客前来赶集。

传统融入生活抬眼即见

孝感雕花剪纸的摊位上,几位身着 汉服的姑娘拿起凤凰、七夕相会等剪纸 作品欣赏,省级非遗代表性传承人徐惠 斌向姑娘们介绍:"孝感雕花剪纸和七 夕习俗关联着,大姑娘小媳妇在七夕乞 巧,希望获得一双巧手能描花绣朵,雕 花剪纸最初是为刺绣剪花样子的。"

孝感雕花剪纸是国家级非遗项目, 其雏形可在云梦睡虎地秦墓出土的漆器 上初见端倪。诞生于农耕时代的巧手 艺,不再是数字时代必备的生存技能,但 深植于民间的审美情趣一直都在。

徐惠斌刚刚从长沙回到孝感,他在 长沙举办的第七届中非民间论坛、第七 届中非青年领导人论坛上,向国际友人 展示孝感雕花剪纸的东方之美。去年7 月,第三届文明交流互鉴对话会暨首届 世界汉学家大会在北京举行。孝感雕 花剪纸作为13个非物质文化遗产代表 之一亮相大会。徐惠斌回忆说,当时他 指导爱奥尼亚大学副教授爱琳娜用刻 刀制作了一只昂头展翅的凤凰。"我向 外宾介绍,凤凰是华夏民族最重要的图 腾之一,也是楚文化的重要符号,承载



徐惠斌(中)在非遗市集展示剪纸作品。

着祥瑞的寓意。爱琳娜表示,这是东方 审美文化代表性的艺术品,要把它分享 给家人和朋友。"

徐惠斌说,近两年他参加了多个节庆、 文化交流活动,通过这些活动,更多的人了 解并喜爱上了孝感雕花剪纸。更让他欣 喜的是,新的合作机会也出现了。徐惠斌

与景德镇钟家窑的艺术家在一次文化交 流活动中相识,双方携手将孝感雕花剪 纸与青花瓷结合,推出的剪纸画风的国 潮青花瓷餐具、茶具系列,受到市场欢 迎。徐惠斌说:"剪纸花样印在日常的饭 碗、茶杯上,抬眼即见,只有融进人们的 生活里,传统技艺才能不褪色,不落伍。"



云妙皮影传承人陈红军在市集上演出。



非遺市集上的大悟织錦帶技艺展示。

女儿向妈妈普及非遗

七夕市集上,一群小朋友身影忙碌, 他们正向游客介绍市集上的非遗项目, 他们的小马甲上印有"小小非遗推荐官" 字样。 (下转第2版)

湖北成全国多家供应链企业的热门驻扎之地

我在供应链上做管理

湖北日报全媒记者 许旷 实习生 陈祉旭

揭秘新职业

整体统筹设计方案,提升产业链协同 效率,降低供应链各节点成本……这是晨 曦国际茶业创始人陈妍的日常工作。她 是一名供应链管理师。

国家职业分类大典中,对供应链管理 师的定义是,运用供应链技术、管理方法和 工具,从事产品设计、采购、生产、销售、服 务等全过程协同,控制供应链系统成本

"希望在促进产业链上下游协同发 展的同时,让消费者以更低价格拿到更 优产品。"8月10日,陈妍对湖北日报全 媒记者说。

从单兵作战到协同作战

陈妍是赤壁人,以前在深圳从事地产 相关行业。2019年7月,陈妍回到家乡创 业,在地方政府指导下,加入青砖茶产业 链发展进程,成立晨曦国际茶业(湖北省)

在经营过程中,公司面临传统商贸企 业常见的发展痛点,比如库存压力较大、 资金周转率不理想等,陈妍一直在思考如 何破局。

去年6月,经朋友介绍,陈妍加入湖

北省供应链管理协会,对供应链有了系 统、全面的认识和理解。

"供应链是一个系统,与之相关的岗 位以前都是单兵作战,但供应链管理师需 要与'链'上的相关部门实现协同作战。 比如,我们之前做的采购,只是供应链中 的一环,供应链管理师要在整个产业链上 调度资源、重新配置。"陈妍说。

今年4月20日,湖北迎来首批供应链 管理师职业技能考试。湖北省供应链管 理协会组织的30余名学员,成为首批在 湖北省获得供应链管理师职业资格证的 人员,陈妍是其中之一。

供应链思维助力公司破局

经过系统学习,陈妍找到公司破局方向。

"目前青砖茶产业中,以靠采购、销售 驱动的企业为主,缺乏以设计驱动的供应 链企业。"陈妍说,从整个供应链体系来 看,由于企业之间缺乏协同机制,资源利 用效率偏低,导致青砖茶产业链缺乏创 新,改善空间很大。

历时2个月,陈妍重新梳理供应链节 点资源,制定出全新的青砖茶饮供应链链 路及产品规划方案。方案通过后,陈妍带 领项目团队立即实施落地,设计出两款新 型无糖青砖即食茶产品。

从市场调研到产品面市,不到半年时 间。在湖北省供应链管理协会的支持下, 青砖茶饮项目成功链接销售驱动的供应 链运营企业——中石化湖北易捷分公司, 以及供应链平台公司——湖北青砖茶产 业发展集团。 (下转第2版)

锚定现代化 改革再深化

8月6日,宜昌市夷陵区下堡坪乡下堡 坪村,群山围合的一块平地上,一栋两层楼 的厂房拔地而起,另一栋正在施工。

在家乡建工厂,张祥东盼了10年。

天麻是一种中药材,下堡坪被誉为"中 国天麻之乡",全乡有天麻加工厂189家,种 植面积5.4万亩。

2012年,张祥东从上海返乡,成立状 元天麻专业合作社,带动308户村民种植 天麻。他将家里200平方米的杂屋、车库 改建成天麻初加工工厂,仍无法满足需求。

2014年,张祥东向村里提出扩大生产 规模,建设一栋集初加工和员工生活干一

有投资,村里求之不得,可选址遇到问 ——村里没有适合建厂的大块土地,政策 也不允许动建。

"农村集体土地不能上市交易,市场主 体拿不到集体建设用地使用权。"村党支部 书记陈道峰说,村里曾想为张祥东开辟一块 田间设施农业用地,用来建设简易厂房,但 终因政策和条件限制作罢。

在村里建厂的计划暂时搁置,但张祥 东没有停下脚步。他将目光投向省外,在 适合种植天麻的云南、贵州等地发展了30 多个生产基地。

2020年,张祥东成立宜昌鑫森生物科 技有限公司,计划投资2000万元在下堡坪 村建设生物药材科创项目,"这次不止一栋

楼,我要建4栋,除了初加工,还有育种车间和深加工车间"。 但用地问题依然难解。村里与张祥东商议,以流转的方式向 村集体租赁8亩地,地上建筑物由张祥东出资,但不挂他的名字,

只能以村集体的名义建设。 经估算,项目整体建设费用在1000万元左右。上千万元的资 产不在自己名下,张祥东心里有点打鼓。

转机来自改革的进一步推进。去年3月,夷陵区成为全省13 个农村集体经营性建设用地入市试点地区之一。在符合规划条 件、产业准入和生态环境保护等前提下,农村集体经营性建设用地 可以入市交易,且与国有建设用地同权同价。这项改革为农村闲 置土地松绑,激发市场活力。

下堡坪村召开村民大会,以超过三分之二的支持率,决定将这

去年12月28日,在夷陵区公共资源交易中心,宜昌鑫森生物 科技有限公司以95.57万元拍下下堡坪村5826.34平方米集体经

"沉睡的村集体资产盘活了。"陈道峰认为,这次交易一举多 得,企业得到生产要素,村里获得收益,村民们已商议好,准备将净 收益用于村里的基础设施和道路交通等公共建设。

以出让方式取得的集体经营性建设用地可以转让或抵押,张祥东 之前苦恼的银行贷款抵押、固定资产证明等问题,也随之迎刃而解。

推动城乡融合发展,深化土地改革是一个关键。夷陵区自然 资源和规划局局长陶安华介绍,该区人选试点后,去年底就有两宗 农村集体经营性建设用地成功入市交易。随着交易规则完善,农 村用地市场肯定会逐渐活跃。

今年,夷陵区又发布了10宗农村集体经营性建设用地的人市 拍卖公告,合计106.37亩,将于8月下旬组织开展公开拍卖交易。

汪集鸡汤越煨越香

路边小摊发展成 华中第一汤食产业园

湖北日报讯(记者刘畅、实 习生严思琦、通讯员程雪菲)汪 集鸡汤越煨越香了! 8月3日, 规划面积120亩、总投资2.3 亿元的武汉市新洲区汪集汤 食文化产业园开工建设。

把汪集鸡汤盘成生意的, 是一位名叫吴冬秀的新洲农 妇。1983年,吴冬秀用自己攒 下的20元钱做本,搭个棚子煨 鸡汤,开起了汪集镇第一家个 体餐馆。此后,越来越多的汪 集人从事煨汤生意,鲜美的鸡 汤成为新洲马路经济的金字 招牌。

到1998年前后,汪集鸡汤 到达辉煌时期,用煤炉加工的 小作坊一年能售出100多万 罐。1999年,"汪集"商标注 册,由汪集本地汤馆共同使 用。但随着马路经济的萎缩, 加上商品品质良莠不齐,这一 招牌逐渐步入低谷。

"不能让老字号倒掉。" 2018年,回乡能人程先利创办 了汪集汤业食品有限公司。 通过苦练内功,采用18米深的 井水,420天散养的母鸡熬制, 鸡汤清澈甘甜。更重要的是,

公司将先进的现代食品标准 化理念引入制作全程,用易拉 罐真空包装,保质期从7天延 长至1年。爱喝汤的人,鼠标 轻点就能买到品尝,解决了长 期存在的痛点。

以汪集鸡汤为爆款,这里 又开发了武汉人最爱的排骨藕 汤,适合滋补的肚片糯米汤、红 枣鸽子汤。

为了将民间美食壮大成龙 头产业,新洲区政府下足了功 夫。汪集鸡汤成立产业协会,70 多个厂家和餐馆抱团,统一标 准、工艺、物流,加大食品安全监管 力度。湖北玉如意农业集团、 武汉高龙科技等一批国家级、 省级农业龙头企业扎堆聚集成 链。1000万只家禽集中屠宰 交易项目落户,带动成千上万 农民饲养的土鸡打开了销路。

新开建的汪集汤食文化产 业园包括"农产品深加工区" "罐汤食品加工区"和"供应链 管理平台"三大板块,一批企业 纷至沓来。据悉,这里秋季还 将举行一年一度的煨汤节,与 农文旅相结合,将武汉的传统 煨汤文化发扬光大。